ПУБЛИКАЦИЯ-МАТЕРИАЛ 
ДЛЯ СПРАВОЧНОЙ СЛУЖБЫ РУССКОГО ЯЗЫКА №43

Лингвистическая задача


Даны следующие примеры. Затранскрибируйте данные ниже примеры. 
Без Ани
Без Саши
Без Зины
Без Оли
Без Жени
Вопросы и задания
1. Затранскрибируйте данные примеры, каждый из пяти которых должен произноситься как одно фонетическое слово. 
2. Определите, какой звук в каждом из пяти примеров, в пределах предлога, изменяется. Объясните природу всех его изменений.
3. Отдельно отметьте пример, в котором происходит огубление одного звука в предлоге, поясните механизм этого процесса. Приведите свой пример с огублением согласного в слове.
Модель ответа
1. [б’иез-á.н’и] (ие – «и с призвуком е»), допустимо только «и» во всех 5-ти примерах); [б’иес-сáшы] (или [б’иес:áшы]) («:» – знак долготы); [б’иез’:и́ны] (или [б’иез’-з’и́ны]); [б’иез-о́.л’и]; [б’иеж-жэ́.н’и] (или [б’иежж:э́.н’и]).
(Аккомодацией в примерах можно пренебречь). 
2. В примере «без Ани»звук [з] в пределах предлога не изменяется; в примере «без Саши» звук [з] в пределах предлога изменяется в [с] вследствие позиции перед глухим шумным согласным (ассимиляция по глухости); в примере «без Зины» звук [з] в пределах предлога изменяется в [з’] вследствие позиции перед мягким звонким шумным согласным (ассимиляция по мягкости); в примере «без Оли» звук [з] в пределах предлога не изменяется; в примере «без Жени» звук [з] в пределах предлога изменяется в [ж] вследствие позиции перед звонким шумным согласным небно-зубного места образования (ассимиляция по месту образования, переходит из зубного в небно-зубной звук) (достаточно указания на ассимиляцию по месту образования). 
3. Огубление звука [з] в предлоге происходит в примере «без Оли», так как звук [з] находится в позиции перед огубленным гласным [о]. Возможный пример: «вуаль». 

